

## 振兴新突破 决胜勇争先

## 金融篇

农行辽宁省分行护航粮食全产业链壮大发展  
为北国粮仓建设提供金融支持

## 核心提示

黑土生金,粮安天下。农行辽宁省分行坚持责任担当,始终将保障国家粮食安全放在助力乡村全面振兴、服务“三农”的首要位置,持续强服务、优政策、增供给,引金融活水精准滴灌粮食全产业链,三年累计投放粮食领域贷款逾150亿元,精准赋能11个特色粮食产业集群,惠及产业链经营主体超3万户,为辽沈大地“多产粮”“产好粮”注入强劲动能。



农行辽宁省分行工作人员深入田间调研支持当地花生产业集群发展。 资料片



农行辽宁省分行客户经理走访玉米种植户了解金融需求。 资料片

国之大者  
扛稳粮食安全责任担当

辽宁作为全国13个粮食主产省之一和“北粮南运”核心枢纽,近两年粮食产量均突破250亿公斤。面对新形势下保障国家粮食安全的战略要求,农行辽宁省分行坚持粮食安全是“国之大者”,积极对接辽宁粮食产能提升行动,助力推动产业振兴和高标准农田建设,推出专属政策和资源倾斜,单列专项考核指标,开通绿色审批通道,备好备足信贷产品库,建立粮食金融服务特色

网点,着力将金融活水精准滴灌到粮食生产的根系末梢。

农行辽宁省分行持续加大对沈阳新民、盘锦大洼、铁岭昌图等超级产粮百强大县和全省粮食交易活跃地区的信贷投放,有效支持涉粮央企在辽子公司、“辽宁好粮油”企业、涉粮龙头企业和产业链农户展业经营,助力十月稻田、辽粮集团、禾丰牧业等一大批涉粮企业发展壮大。

精准把脉  
绘制粮食产业金融图谱

粮稳天下安。农行辽宁省分行将服务粮食优势特色产业集群列

为金融支农的重中之重,由“一把手”挂帅,组建跨层级联动的专业团队,主动嵌入粮食产业生态,深度对接各级农业农村部门、行业协会及担保机构,常态化开展“浓情惠农助春耕”“金融服务秋收秋种”“强基蓄能大走访”等活动,目前团队足迹已遍布全省玉米、水稻、杂粮等主产区。

从种粮大户、家庭农场到合作社、加工贸易仓储企业,专业团队走访了2000余个产业链客户,逐一开展地毯式调研,不仅建立了翔实的客户信息库,还深刻洞察了粮食全产业链上各环节金融需求的痛点、难点;种植端缺少春耕备耕的“及时

雨”,加工端困于设备升级的“资金槛”,流通端亟须收购季的“快周转”。农行辽宁省分行在此基础上精准绘制的全省粮食金融生态图谱,也成了提升服务精准性与有效性的关键基石。

模式破局  
“一集群一方案”靶向施策

农行辽宁省分行创造性推出“一集群一方案”服务模式,摒弃“大水漫灌”,实现“精准滴灌”。针对盘锦水稻、铁岭玉米、朝阳杂

粮等区域集聚、品类特性鲜明的产业集群,因地制宜定制专属金融服务方案。目前已形成涵盖沈阳粮食、盘锦水稻加工、阜新花生等十余个特色产业集群的方案体系,明确客户准入及审批流程、产品组合、风控措施等,全力支持特色产业做大做强。

针对粮食企业普遍面临的轻

资产、薄利润、担保难等融资堵点,农行辽宁省分行深化银担合作,创新推出“金穗辽担集群速易贷”系列产品,依托与省融资担保集团共建的风险共担模式,实现客户批量准入、流程标准化、作业表单化,显著提升融资效率。在盘锦大洼,晟荣米业凭借1000万元“水稻集群贷”,企业进行了加工能力提升改造,日加工能力跃升至100吨,并与200余户稻农签订保价协议,带动农户亩均增收200元。该系列产品已累计投放贷款超2亿元,惠及产业链客户百余家。

产品创新  
破解轻资产融资瓶颈

农行辽宁省分行围绕种植、收储、加工、销售全链条设计差异化金融支持,在种植端,主推“惠农e贷”“粮农e贷”,化解种子化肥采购之需;在收储端,力推“粮贸e贷”“粮食收储贷”,纾解经纪

人收购资金周转之困;在加工销售端,提供“设备购置贷”“流动资金贷”,助力企业升级装备、保障运营。

紧抓锦州当地出台农业设施物权登记制度的契机,农行辽宁省分行创新推出“农业设施物权抵押贷款”。锦州义县花生加工大户宁先生,凭借农业设施物权证成功获贷100万元,破解了抵押难题,有效激活农村沉睡资产价值。“农行的产品不仅提供了资金支持,更把我的资产融资价值发掘出来,解决了以前空守着资产贷不到款的老大难问题。”宁先生感慨道。该创新产品推出以来,已投放贷款超7000万元,惠及农户30余户。

沃野千里,金融护航仓廪实。农行辽宁省分行一系列创新举措,不仅精准滴灌了粮食全产业链壮大发展,更彰显了国有大行服务国家战略、端牢“中国饭碗”的责任担当。

未来,农行辽宁省分行将持续优化粮食安全领域贷款支持政策,优先保障涉粮主体信贷规模,开辟绿色办贷通道,完善信贷审批机制,丰富产品组合,增加信用贷款投放,创新抵押担保方式,组织专业团队下乡服务,快速响应粮食领域客户的融资需求,为其提供优质高效便捷的金融服务。

么 明 赵明珠

亚太财险辽宁分公司  
参加金融保险反诈宣传活动

本报讯 日前,亚太财险辽宁分公司与辽宁省70余家保险机构齐聚沈阳市多福社区,共同参加由辽宁省保险行业协会主办的“爱和责任 保险让生活更美好”主题宣传活动。

活动当日,该公司带来了小品《隔壁老王的新鲜“网事”》。小品讲述了公安机关深挖网络诈骗幕后者的故事情节,民警老王假扮富豪,约见网络主播(犯罪嫌疑人)小丽,通过一番交流后,留下他

们网络诈骗的犯罪证据,最终成功端掉网络犯罪窝点。本次演出幽默风趣,教育意义深刻,给观众留下了深刻印象,受到一致好评。

该公司全体员工还参加了户外宣传活动,为社区居民讲解金融保险知识,帮助大家识别非法金融活动常见套路,掌握保险欺诈防范要点,让金融安全知识变得通俗易懂。

王楠

大家人寿辽宁分公司  
开展“7·8全国保险公众宣传日”活动

本报讯 在“7·8全国保险公众宣传日”活动期间,大家人寿辽宁分公司组织全辖机构开展宣传活动,普及金融保险知识,用爱和责任守护美好生活。

公司党支部组织党员和积极分子代表前往抗美援朝烈士陵园敬献鲜花,缅怀英烈。公司积极开展“保险五进”活动。在社区向群众开展消费者教育和风险提示;在企业向员工介绍销售理赔规范,剖析“代理退保”黑

产危害,帮助企业员工提高风险防范意识;在农村向村民普及保险基础知识,防范金融诈骗技巧;在商圈向群众详细讲解保险在家庭财富规划中的重要作用;在校园向学生普及防范电信网络诈骗知识,提高学生自我保护能力。公司还开展“三适当”教育培训,要求全员严格落实金融产品销售渠道、目标客户“三适当”要求,坚守合规经营。

刘志强

## 各地传真 CHUANZHEN

提升适老化服务能力  
中国银联正式发布“活力人生卡”

本报讯 为积极响应国家丰富“养老金融”产品及服务的号召,近年来,中国银联全面布局“养老金融”,深耕适老场景建设,打造云闪付APP关爱版,不断提升银联适老服务能力。

日前,银联携手商业银行及行业合作伙伴,发布银联“活力人生卡”,进一步为养老人群提供更优质、贴心、安全的金融服务。

“活力人生卡”是银联为备老和适老阶段的养老人群量身定制的卡产品,同时将商业银行面向养老客群发行的借记卡与信用卡产品、开通金融账户功能且符合银行设定条件的社保卡产品也纳入合作,形成银联卡产

刘洋

中-厄海关AEO互认  
大连关区首票出口享惠货物通关

本报讯 日前,在大连海关监管下,鞍钢集团406.6吨镀锌卷板顺利通关放行,这是中-厄海关AEO互认自当日实施后,大连关区首票AEO企业出口至厄瓜多尔的货物。

鞍钢集团业务经理张巍表示,厄瓜多尔是其南美主要市场,AEO互认后,货物在国内外通关均享便利,能压缩时间、降低成本、提升竞争力。厄瓜多尔是第

五个与我国实施AEO互认的南美国家,目前中国AEO互认协议数量和覆盖范围居全球第一。

大连海关构建信用监管机制,落实差别化管理,关长担任协调员送政策上门,截至目前,大连关区有AEO高级认证企业140家。大连海关表示将持续加大信用培育力度,推出出台激励措施,助力企业高质量发展。

陈驰包进

本溪县  
实施农村党建“三线”建设示范工程

本报讯 近年来,本溪满族自治县始终把基层党组织建设作为促进乡村全面振兴的关键,不断夯实基层党组织的堡垒作用。

今年,本溪县实施农村党建“三线”建设示范工程,依托县内红榛线、本桓线、小草线三条主干线路的辐射优势,精选19个骨干典型村,按照“一点一特色、一带一主题”的思路,将乡村全面振兴、党建示范、产业发展、人

才培育等有机融合,打造党建引领发展先行带、党建融合创新示范带、党建推进提升试验带,努力建成党建领航、试航的综合示范矩阵。

在此基础上,本溪县委组织部还不断健全完善责任体系,加强基层组织保障,强化跟进指导检查,持续跟踪问效,形成长效推进落实机制。

樊菲

兴业银行大连分行开展宣传活动  
正普及金融知识,诈骗电话来了

本报讯 近日,兴业银行大连分行高新区支行在大连市沙河口区黑石礁街道书香园社区运动会现场开展金融知识宣传活动现场,凭借扎实的反诈宣教成效,他们成功拦截一起电信诈骗,为居民守住“钱袋子”。反诈宣传的即时效力得到生动印证。

当天活动现场,工作人员结合最新诈骗案例,细致讲解冒充公检法、网络刷单等常见诈骗手法,神色慌张的李阿姨引起了他们的注意。原来,李阿姨刚

刚接到自称“公安局”的来电,对方称其账户涉嫌洗钱,要求立即转账5万元至“安全账户”配合核查。凭借长期反诈宣传积累的敏锐度与专业经验,工作人员果断制止了李阿姨的转账操作,同时向她详细剖析诈骗套路。

“要不是你们及时发现,我的养老金可能就没了。”李阿姨紧紧握住工作人员的手连声道谢。这一真实案例成为反诈教材,工作人员顺势以李阿姨的亲身经历为切入点,为现场居民上了一堂鲜活的

反诈课,深度解析冒充公检法诈骗的识别要点与防范技巧,让反诈知识入脑人心。

此次活动以丰富多样的形式强化反诈宣传实效。围绕适老化金融服务、反洗钱与反诈骗知识、守住“钱袋子”等四大主题,通过真实案例剖析、“有奖问答”互动、微型讲座等形式,将专业金融知识转化为通俗易懂的语言。活动现场气氛热烈,居民踊跃参与答题,主动咨询银行安全、存款保险等问题。累计发放宣传折页200余份,覆盖超150

位社区居民,收获社区居委会与群众的广泛赞誉。

兴业银行大连分行相关负责人表示,此次在宣传现场对电信诈骗的成功拦截,正是金融知识普及效果立竿见影的有力证明。未来,该行将持续创新宣传形式,开展更多贴近群众生活的反诈宣教活动,切实提升居民金融安全意识,筑牢反诈防线,践行“金融为民”服务理念,全力守护百姓财产安全。

张馨元